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У статті сформовано авторське визначен-
ня поняття «суб’єкт забезпечення дисципліни 
та законності в Державному бюро розсліду-
вань». На основі аналіз наукових поглядів вче-
них виокремлено коло відповідних суб’єктів та 
надано характеристику їх правовому статусу. 
Доведено, що в системі суб’єктів забезпечення 
дисципліни та законності в Державному бюро 
розслідувань ключове місце відводиться керів-
нику. Наведено низку аргументів на підтвер-
дження даної тези.
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кожен з яких володіє своїм, особливим пра-
вовим статусом. 

Стан дослідження
Окремі проблемні питання, пов’язані із 

забезпеченням дисципліни та законності в 
діяльності Державного бюро розслідуван-
ня, у своїх наукових працях розглядали: 
К.В. Антонов, М.М. Бурбика, С.В. Ващенко, 
А.В. Головач, С.В. Микитюк, О.Ю. Салмано-
ва, В.М. Тертишник та багато інших. Втім, 
незважаючи на суттєві теоретичні здобутки 
в юридичній літературі недостатньо опра-
цьованим є питання діяльності суб’єктів, які 
уповноважені забезпечувати дисципліну та 
законність в діяльності Державного бюро 
розслідувань.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб розкри-

ти коло суб’єктів забезпечення дисципліни 
та законності в діяльності Державного бюро 
розслідувань та надати характеристику їх 
правового статусу. Для досягнення вказаної 
мети необхідно вирішити наступні завдання: 
з’ясувати сутність поняття суб’єкт забезпе-
чення дисципліни та законності в діяльності 
Державного бюро розслідувань; охарактери-
зувати положення чинного законодавства, 
норми якого спрямовані на врегулювання 
правового статусу вказаних суб’єктів.

Наукова новизна дослідження
Наукова новизна статті полягає у тому, 

що в роботі дістало подальшого опрацюван-

Постановка проблеми
Відповідно до статті 9 Закону України 

«Про Державне бюро розслідувань», систе-
му ДБР складають центральний апарат, те-
риторіальні управління, спеціальні підроз-
діли, навчальні заклади та науково-дослідні 
установи. У складі Державного бюро розслі-
дувань діють слідчі, оперативні підрозділи, 
підрозділи внутрішнього контролю та інші 
підрозділи. Гранична чисельність централь-
ного апарату та територіальних управлінь 
Державного бюро розслідувань становить 
1 тисячу 600 осіб [1]. Таким чином, Бюро є 
досить великим та численним правоохорон-
ним органом, в структурі якого проходить 
службу велика кількість службовців, що ви-
конують різні функції та завдання. Забезпе-
чення законності та дисципліни в такій ве-
ликій структурі є складною проблемою, ви-
рішення якої покладено на групу суб’єктів, 
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ня узагальнення переліку суб’єктів забезпе-
чення дисципліни та законності в діяльності 
Державного бюро розслідувань, а також ха-
рактеристика їх правового статусу.

Виклад основного матеріалу
Починаючи наукове дослідження варто 

відзначити, що під суб’єктом забезпечення 
дисципліни та законності в Державному 
бюро розслідувань найбільш доцільно ро-
зуміти спеціально уповноважену фізичну 
та/або юридичну особу, яка відповідно до 
норм чинного законодавства наділена необ-
хідною сукупністю владних повноважень 
задля ефективного вирішення завдань, 
пов’язаних із створенням правових та орга-
нізаційних умов, за яких службовці даного 
відомства будуть неухильно дотримуватись 
норм, вимог та стандартів у діяльності дано-
го відомства.
ДБР – це особливий орган державної 

влади із специфічним колом повноважень, 
втручання в діяльність якого заборонено 
законодавством, окрім прямо визначених 
випадків. Цьому питанню присвячено стат-
тю 4 Закону України «Про Державне бюро 
розслідувань». Згідно із положеннями цієї 
норми незалежність ДБР від незаконного 
втручання у його діяльність гарантується: 
«1) спеціальним статусом Бюро, особливим 
порядком, фінансування та організаційно-
го забезпечення діяльності; 2) особливим 
порядком добору, призначення та звіль-
нення Директора Державного бюро роз-
слідувань, а також вичерпним переліком 
підстав для припинення його повноважень, 
визначеним законодавством; 3) порядком 
здійснення повноважень Державним бюро 
розслідувань та його працівниками; 5) забо-
роною незаконного втручання у здійснення 
повноважень працівників ДБР; 6) належ-
ною оплатою праці працівників ДБР і соці-
альними гарантіями; 7) правовим захистом 
і забезпеченням особистої безпеки праців-
ників Державного бюро розслідувань, їхніх 
близьких родичів. Забороняється незакон-
не втручання державних органів, органів 
місцевого самоврядування, їхніх посадових і 
службових осіб, політичних партій, громад-
ських об’єднань, інших фізичних або юри-
дичних осіб у діяльність Державного бюро 

розслідувань» [1]. «Будь-які вказівки, про-
позиції, вимоги, доручення, спрямовані до 
Державного бюро розслідувань та його пра-
цівників, що стосуються питань досудового 
розслідування в конкретних кримінальних 
провадженнях, є неправомірними і не під-
лягають виконанню. У разі отримання такої 
вказівки, вимоги, доручення тощо праців-
ник Державного бюро розслідувань невід-
кладно інформує про це в письмовій формі 
Директора Бюро» [1]. Отже, забезпечення 
дисципліни та законності в Державному 
бюро розслідувань – це сукупність спеціаль-
них практичних заходів, засобів та способів 
утвердження і підтримки високого рівня за-
конності та дисципліни в роботі відомства, 
реалізація яких доступна обмеженому колу 
суб’єктів, котрі мають на це відповідний пе-
релік прав та повноважень.
Запропоноване вище визначення на-

дає досить чіткий орієнтир щодо розумін-
ня того, хто саме складає систему суб’єктів 
забезпечення законності та дисципліни в 
Бюро. Детальний аналіз положень Закону 
України «Про Державне бюро розслідувань» 
від 12.11.2015 №794-VIII показує, що одне з 
ключових місць в даній системі займає Пре-
зидент України. У сучасному значенні Пре-
зидент – це виборний глава виконавчої вла-
ди в республіці, у багатьох випадках він вва-
жається главою держави й представником її 
в міжнародних відносинах [2, с.46]. У сфері 
діяльності Державного бюро розслідувань, 
у тому числі й щодо забезпечення законнос-
ті та дисципліни роботи даного відомства, 
Президент України має декілька важли-
вих повноважень. У першу чергу, саме він 
призначає та звільняє з посади Директора 
Бюро. Відповідно до статті 11 Закону Укра-
їни «Про Державне бюро розслідувань» від 
12.11.2015 №794-VIII Директора Держав-
ного бюро розслідувань призначається на 
посаду Президентом України за поданням 
комісії з проведення конкурсу на зайняття 
посади Директора. Окрім того, Президент 
України має право звільнити Директора за 
законодавчо визначеним переліком підстав, 
зокрема за відповідні порушення законності 
або дисципліни [1].
Не менш важливим суб’єктом забезпе-

чення законності та дисципліни в Держав-
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ному бюро розслідувань є Верховна Рада 
України (далі – ВРУ). Важливість останньої 
детермінована двома аспектами. В першу 
чергу, ВРУ згідно із Конституцією – це єди-
ний орган законодавчої влади в Україні. 
Згідно до статті 92 Основного закон виключ-
но законами України визначаються: «1) пра-
ва і свободи людини і громадянина, гарантії 
цих прав і свобод; основні обов’язки грома-
дянина; 2) громадянство, правосуб’єктність 
громадян, статус іноземців та осіб без гро-
мадянства; 3) права корінних народів і на-
ціональних меншин; 4) порядок застосуван-
ня мов; 5) засади використання природних 
ресурсів, виключної (морської) економічної 
зони, континентального шельфу, освоєння 
космічного простору, організації та експлу-
атації енергосистем, транспорту і зв’язку; 
6) основи соціального захисту, форми і 
види пенсійного забезпечення; засади ре-
гулювання праці і зайнятості, шлюбу, сім’ї, 
охорони дитинства, материнства, батьків-
ства; виховання, освіти, культури і охорони 
здоров’я; екологічної безпеки; 7) правовий 
режим власності» [3];тощо. Отже, ВРУ згід-
но і своїм конституційно-правовим статусом 
володіє повноваженнями приймати зако-
нодавчі акти – найвищі за юридичною си-
лою після Конституції документи, частина з 
яких встановлює основи та засади процесу 
забезпечення законності та дисципліни в 
ДБР. Наприклад, саме Верховною Радою 
було прийнято Закон України «Про Дер-
жавне бюро розслідувань» від 12.11.2015 
№794-VIII, в положеннях котрого дане пи-
тання окреслено, а також визначено роль 
керівника. 
В складі парламенту поточного скликан-

ня діє комітет з питань законодавчого забез-
печення правоохоронної діяльності згідно 
до Постанови ВРУ «Про перелік, кількісний 
склад і предмети відання комітетів Верхо-
вної Ради України восьмого скликання» 
від 04.12.2014 №22-VIII. Відповідно до по-
ложень вказаного документу сфера відання 
вказаного комітету включає в себе: «кримі-
нальне законодавство; кримінально-проце-
суальне законодавство; законодавство про 
адміністративні правопорушення; виконан-
ня кримінальних покарань та організація 
і діяльність органів та установ виконання 

покарань; організацію та діяльність органів 
прокуратури, органів внутрішніх справ, по-
даткової міліції (в частині оперативно-роз-
шукової діяльності), інших правоохоронних 
органів; оперативно-розшукову діяльність; 
органи досудового розслідування; боротьбу 
з організованою злочинністю; запобігання 
злочинам та здійснення адміністративного 
нагляду за особами, звільненими з місць по-
збавлення волі; організацію охорони гро-
мадського порядку та громадської безпеки; 
охоронну і детективну діяльність; держав-
ний захист учасників кримінального судо-
чинства та державний захист суддів, праців-
ників правоохоронних органів; соціальний 
захист працівників правоохоронних органів 
та членів їх сімей» [4].
Слід резюмувати, що представлені вище 

суб’єкти забезпечення законності та дисци-
пліни в Бюро становлять собою, так би мо-
вити, зовнішню групу, адже вони здійсню-
ють свої повноваження у відповідній сфері 
опосередковано, знаходячись поза структу-
рою ДБР. Поряд із ними існує друга, вну-
трішня група, суб’єкти якої мають безпосе-
реднє відношення до організаційної систе-
ми Бюро. Її першим учасником є Рада гро-
мадського контролю при Державному бюро 
розслідувань. Відповідно до статті 28 закону 
про ДБР з метою забезпечення прозорості 
та цивільного контролю за діяльністю при 
Державному бюро розслідувань утворюєть-
ся Рада громадського контролю у складі 15 
осіб, яка формується на засадах відкритого 
та прозорого конкурсу [1]. 
Правовий статус вказаного структурно-

го підрозділу ДБР уточнено в Положенні 
про Раду громадського контролю при Дер-
жавному бюро розслідувань затвердженому 
Указом Президента України від 05.02.2020 
№42/2020. Рада для виконання покладених 
на неї завдань: «1) заслуховує інформацію 
про діяльність, виконання планів і завдань 
Державного бюро розслідувань; 2) розгля-
дає звіти Державного бюро розслідувань і 
затверджує свій висновок щодо них; 3) го-
тує та подає Державному бюро розслідувань 
пропозиції щодо організації та проведення 
консультацій з громадськістю, бере участь у 
таких консультаціях; 4) сприяє громадсько-
му обговоренню проектів законодавчих та 
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інших нормативно-правових актів з питань 
діяльності Державного бюро розслідувань; 
5) обговорює із залученням представників 
громадських об’єднань, засобів масової ін-
формації, громадян України питання  забез-
печення відкритості та прозорості діяльнос-
ті Державного бюро розслідувань» [5] тощо. 
Як бачимо, Рада відповідно до покладених 
на неї завдань є здебільшого дорадчим ор-
ганом, який націлений на сприяння вдоско-
наленню роботи ДБР шляхом виявлення 
недоліків в його роботі, а також покращен-
ня зв’язків із інститутами громадського сус-
пільства. 
Наступним важливим суб’єктом забез-

печення законності та дисципліни в Бюро 
варто виділити керівників. Варто наголо-
сити, що наведеним терміном характери-
зується не просто позиція, а важлива орга-
нізаційно-правова складова роботи ДБР. 
Це підтверджується розгалуженим колом 
наукових підходів до тлумачення цієї ка-
тегорії. Наприклад, в юридичній енци-
клопедії Ю.С. Шемшученко надається два 
окремих тлумачення поняття «керівник»: 
1) особа, яка керує діяльністю інших осіб, 
які досить часто й не являються її підле-
глими, але підпорядковуються їй; 2) поса-
дова особа, яку наділено адміністративною 
владою щодо очолюваного нею колективу 
і яка здійснює внутрішньо організацій-
не управління ним [6, c.82]. С.Л. Удовик 
пише: «Керівник – це людина, відпові-
дальна за застосування й ефективність 
знань. Він повинен розподіляти потоки 
інформації, контролювати її засвоєння під-
леглими, узагальнювати результати їхньої 
діяльності і спрямовувати нові знання на 
відповідні адреси» [7, с.159]. 
Таким чином, категорію «керівник» 

можна розглядати у декількох аспектах: 
1) соціальному значенні, керівник – це осо-
ба, яка володіє більшим професіоналізмом, 
а також ширшим багажем знань, навичок 
та вмінь, аніж інші працівники, завдяки 
чому має можливість спрямовувати та ко-
ординувати роботу певного кола суб’єктів, 
які реалізують відповідний вид діяльнос-
ті; 2) в управлінському аспекті, керівник 
– це адміністративна ланка підприємства, 
установи чи організації, яка забезпечує ви-

конання широких управлінських функцій 
пов’язаних із плануванням, організацією 
та контролем роботи об’єктів управління 
з метою досягнення поставлених завдань; 
3) з точки зору права, керівник – це поса-
дова особа підприємства, установи чи ор-
ганізації, яка відповідно до норм чинного 
законодавства, відомчих та/або установчих 
локальних документів наділена дисциплі-
нарної владою, а також більш широким 
колом прав та обов’язків по відношенню 
до інших працівників (службовців). 
В структурі Державного бюро розслі-

дування керівник концентрує в собі вище 
зазначені аспекти. Зокрема, відповідно до 
статті 10 Закону України «Про Державне 
бюро розслідувань» від 12.11.2015 №794-
VIII керівництво діяльністю Державного 
бюро розслідувань здійснює його Дирек-
тор, який має першого заступника та двох 
заступників. У разі відсутності Директора 
Державного бюро розслідувань його повно-
важення здійснює перший заступник Ди-
ректора Державного бюро розслідувань, а 
в разі його відсутності - один із заступників 
Директора Державного бюро розслідувань 
згідно із розподілом обов’язків. Директором 
Державного бюро розслідувань, першим за-
ступником Директора Державного бюро 
розслідувань і заступником Директора Дер-
жавного бюро розслідувань може бути гро-
мадянин України, не молодший 35 років, 
який: «1) має вищу юридичну освіту; 2) має 
стаж роботи в галузі права не менше деся-
ти років (після здобуття вищої юридичної 
освіти); 3) має досвід роботи на керівних по-
садах не менше п’яти років; 4) володіє дер-
жавною мовою; 5) не є членом жодної полі-
тичної партії; 6) не є і не був членом органі-
зації, забороненої законом або судом; 7) має 
високі моральні якості та бездоганну репу-
тацію; 8) за станом здоров’я спроможний ви-
конувати відповідні службові обов’язки» [1]. 
Окрім директора ДБР, існують керівники 
нижчої ланки, наприклад, директори те-
риторіальних управлінь Державного бюро 
розслідувань та їх заступники, керівники 
підрозділів центрального апарату Держав-
ного бюро розслідувань та їх заступники, 
керівники інших підрозділів, закладів та 
установ в системі Бюро [1].
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Тож, керівник в ДБР – це ключова 
посадова особа, як організовує, спрямо-
вує, координує та контролює діяльність 
Бюро. Для цього він володіє широким 
колом можливістю застосовувати управ-
лінсько-владні інструменти, а також пра-
вом надавати розпорядження та вказівки 
інших працівникам. Крім того, саме на 
керівника покладаються питання кадро-
вого забезпечення, що досить чітко перед-
бачено Постановою Кабінету Міністрів 
України (далі – КМУ) «Про затверджен-
ня Положення про проходження служ-
би особами рядового та начальницького 
складу Державного бюро розслідувань» 
від 05.09.2020 №743 [8]. Як суб’єкт забез-
печення законності та дисципліни в ДБР 
керівник зобов’язаний відслідковувати та 
аналізувати роботу своїх підлеглих, по-
переджаючи та припиняючи порушення, 
удосконалюючи умови та методи їх ро-
боти тощо (Наказ ДБР «Про заохочення 
в Державному бюро розслідувань» від 
18.08.2020 №422, Наказ ДБР «Про поря-
док проведення службових розслідувань 
стосовно працівників Державного бюро 
розслідувань» від 14.01.2020 №9). 

Висновки
Підбиваючи підсумок наукового дослі-

дження відзначимо, що система суб’єктів 
забезпечення дисципліни та законності в 
Державному бюро розслідувань є досить 
розгалуженою, а кожен із них володіє сво-
їм, особливим правовим статусом. Разом із 
тим відзначено, що одне із ключових місць 
в системі досліджуваних суб’єктів займає 
саме керівник Державного бюро розсліду-
вань. Зазначене пояснюється тим, що саме 
він: по-перше, володіє широким інстру-
ментарієм, який надає йому можливість 
здійснювати управлінський та дисциплі-
нарний вплив на особовий склад органів 
та підрозділів Бюро; по-друге, на відмі-
ну від багатьох інших суб’єктів, керівник 
знаходиться в «середині» структури ДБР, 
безпосередньо керує її елементами (орга-
нами та підрозділами), а відтак має більше 
можливостей для оперативного вирішен-
ня поточних завдань у сфері забезпечення 
законності та дисципліни у функціонуван-

ня даного відом ства; по-третє, здійснює 
безпосередній, поточний та систематич-
ний контроль за станом роботи підп оряд-
кованих органів та підрозділів, що дає 
можливість попереджати та своєчасно ви-
являти і припиняти порушення в процесії 
діяльності підпорядкова них йому осіб; по-
четверте, застосовує заходи дисциплінар-
ної впливу за порушення т рудової дисци-
пліни; по-п’яте, проводить просвітницьку 
діяльність серед підпорядкованого йому 
колективу, що є важливим превентивним 
засобом забезпечення дисципліни в про-
 цесі службової діяльності.
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АНОТАЦІЯ 
Встановлено, під суб’єктом забезпечення дис-

ципліни та законності в Державному бюро роз-
слідувань найбільш доцільно розуміти спеціально 
уповноважену фізичну та/або юридичну особу, 
яка відповідно до норм чинного законодавства 
наділена необхідною сукупністю владних повно-
важень задля ефективного вирішення завдань, 
пов’язаних із створенням правових та організа-
ційних умов, за яких службовці даного відомства 
будуть неухильно дотримуватись норм, вимог 
та стандартів у діяльності даного відомства.
Виокремлено коло суб’єктів забезпечення дис-

ципліни та законності в Державному бюро роз-
слідувань. Наголошено, що відповідна система є 
досить розгалуженою, а кожен із окреслених в 
статті суб’єктів володіє своїм, особливим право-
вим статусом.
Відзначено, що одне із ключових місць в 

системі досліджуваних суб’єктів займає саме 
керівник Державного бюро розслідувань. Зазна-
чене пояснюється тим, що саме він: по-перше, 
володіє широким інструментарієм, який надає 
йому можливість здійснювати управлінський 
та дисциплінарний вплив на особовий склад ор-
ганів та підрозділів Бюро; по-друге, на відміну від 
багатьох інших суб’єктів, керівник знаходиться в 
«середині» структури ДБР, безпосередньо керує її 
елементами (органами та підрозділами), а від-
так має більше можливостей для оперативного 
вирішення поточних завдань у сфері забезпечен-
ня законності та дисципліни у функціонування 
даного відомства; по-третє, здійснює безпосеред-
ній, поточний та систематичний контроль 
за станом роботи підпорядкованих органів та 
підрозділів, що дає можливість попереджати та 
своєчасно виявляти і припиняти порушення в 
процесії діяльності підпорядкованих йому осіб; 
по-четверте, застосовує заходи дисциплінарної 
відповідальності за порушення трудової дисци-
пліни; по-п’яте, проводить просвітницьку діяль-
ність серед підпорядкованого йому колективу, що 
є важливим превентивним засобом забезпечення 
дисципліни в процесі службової діяльності.
Ключові слова: суб’єкт, забезпечення, дисци-

пліна, законність, Державне бюро розслідувань.

SUMMARY 
It is established that under the subject of 

ensuring discipline and legality in the State 
Bureau of Investigation, it is most expedient to 
understand a specially authorized natural and/
or legal entity, which, in accordance with the 
norms of current legislation, is endowed with 
the necessary set of powers for the effective 
solution of tasks related to the creation of legal 
and organizational conditions under which the 
employees of this department will strictly observe 
the norms, requirements and standards in the 
activities of this department.

The circle of subjects for ensuring discipline 
and legality in the State Bureau of Investigation 
has been singled out. It is emphasized that the 
corresponding system is quite extensive, and each 
of the subjects outlined in the article has its own, 
special legal status.

It was noted that one of the key positions in 
the system of investigated subjects is occupied by 
the head of the State Bureau of Investigation. 
This is explained by the fact that he: fi rstly, 
possesses a wide range of tools, which gives 
him the opportunity to exert managerial and 
disciplinary infl uence on the personnel of the 
Bureau’s bodies and units; secondly, unlike 
many other subjects, the head is in the “middle” 
of the structure of the SBI, directly manages its 
elements (bodies and units), and therefore has 
more opportunities to promptly solve current tasks 
in the fi eld of ensuring legality and discipline in 
functioning of this department; thirdly, carries 
out direct, current and systematic control over 
the state of work of subordinate bodies and units, 
which makes it possible to warn and timely detect 
and stop violations in the process of activities 
of persons subordinate to him; fourthly, applies 
measures of disciplinary responsibility for 
violations of labor discipline; fi fthly, he conducts 
educational activities among his subordinate 
team, which is an important preventive means 
of ensuring discipline in the process of offi cial 
activity.

Key words: subject, provision, discipline, 
legality, State Bureau of Investigation.


